

НАША СТРАНА

ЕЖЕНЕДЕЛЬНАЯ ГАЗЕТА
ОСНОВАНА И. Л. СОЛОНЕВИЧЕМ

“NUESTRO PAIS”

SEMENARIO MONARQUICO RUSO

Registro Nacional de Propiedad Intelectual N° 949917

Editor - Director
TATIANA K. DE DUBROWSKY

Monroe 4219, Dpto. 10

1430 Buenos Aires

Argentina

Correo
Argentino
Suc. 30 (B)

FRANQUEO PAGADO

Concesión N° 4233

Concesión N° 3980

INTERES GENERAL

AÑO XXIX

Buenos Aires, martes

11 de Octubre de 1977

Буэнос Айрес, вторник 11 октября 1977 г.

N° 1441

А. МАКРИДИ

О Л Ю Б В И

написано, высказано и невысказано больше всего остального; одними серенадами, мадригалами и сонетами можно было бы дорогу в рай вымостить, а сколько еще пламенных писем сгорело!..

Любовь, вечно зелёная, цветущая старушка, как была царицей мира, так и осталась, несмотря ни на что.

«Любви все возрасты покорны»... Хорошо бы только возрасты! Покорны народы, поколения и звери видимые же и невидимые даже в микроскоп. Наверное, и растения. Миллионы лет господствует Любовь Великая на данных ей Господом просторах Земли, и никогда, и никому господства не уступит.

Какие-то кабинетные затворники с пыльным сердцем придумали для дураков «пещерную любовь»; де, мол, первобытному человеку деликатные переживания были чужды и вместо предложения руки и сердца, он просто оглушал дубиной свою избранницу и тащил её за волосы в пещеру. Врёте сухари! Клевещете на человека; и в пещере он томился тоской, со слезами нежности становился перед возлюбленной на колени и бросался в огонь её спасать. Никто не спорит, были и в каменном веке уроды и насильники, такие же, как те, что фланируют сейчас по асфальту; разве гордость нашего века «сексуальная революция» не тот же обух для женщины? Но и в наше передовое время, всё-таки, не насильники еще определяют норму человеческого поведения.

Никого не боится царица чувств, ни диктаторов, ни демократов; всегда окружена она плотной стеной гвардейцев, готовых на всё. Это влюбленные, племя особое, можно сказать, опасное. По одержимости, оно сродни фанатикам и сумасшедшим, но в остальном, существенно отличается от тех и других. Фанатики бывают религиозные и политические; сумасшедшие буйными и тихими, а влюбленные, смотря по взаимности, самые счастливые, или самые несчастные; не самых не бывает.

Монополизировать любовь, так им и не удалось. А жаль! За горизонт уходит ряд самых причудливых разновидностей любви, от святой материнской до любви к трём апельсинам, но в этом разнообразии можно наглядеться такого, что ему и не обрадуешься, потому что в разнообразии затесалось изуверство и живодёрство. Виссарион Белинский, распыряемый любовью к народу, откровенно готов был половину его истребить. Гарибальди, Бакунин, Маркс, Ткачёв, Нечаев, Зайцевский (который «к топорю!»), все эти голуби, имя же им легион, точно из одной корзины выпущенные, развеселили любвеобильную душу величайшего гуманиста, тоже откровенно считавшего, что для блага возлюбленного им рабочего класса, достаточно было бы оста-

вить в России одних коммунистов, а всех остальных, в том числе и возлюбленный класс, по рекомендации «нейстового Виссариона», аккуратненько уничтожить. Смерть помешала Ильичу осуществить такую затею; он умер в расцвете прогрессивного паралича, но было объявлено, что «дело его живёт» и питаемое всё той же нестерпимой любовью к народу, уголовное дело это попало в надёжные руки Виссарионыча...

Виссарион довольно редкое имя. Нужно ж было одному психопату опорочить его, чтобы в качестве отчества, оно было передано другому. Какое злое совпадение!..

Из ящика Пандоры, один за другим стали выскакать разные узколюбые и косоглазые отцы народов, потребовавшие от многомиллионных расстреливаемых чад своих любви взаимной. В этом отказано им не было... А воспрявшие в нашем веке тайные общества, сменившие законных властителей, любовью к народам не ограничиваются и швыряются ими из любви ко всему человечеству. Насилье и мор, глад и огонь торжествуют не в отдельных странах, а на целых континентах, и всё из любви к угнетённым и во славу «свободы, равенства и братства», то есть неограниченного произвола для одних, рабства для других и братских могил для непокорных.

Человеконенавистничество, как обманкой прикрылось законами, оправдываемыми любое преступление, совершённое во имя высокого идеала любви к ближнему ли, дальнему, неважно, если преступление мстит за своего или преследует цель с в о и х. К этому стали привыкать и волошинская «ненавидящая любовь» перестала быть парадоксом. Не удивляет уже и прославленное, захлёбывавшегося такой «любовью» истерического садиста «Феликса — золотое сердце», как добрейшего благодетеля.

Но книжные черви, масонские поэты, философы, социологи, экономисты и прочие излишки земного населения только исказили смысл жизни и любви, а изменить их не сумели; только в сознании больных пошляков и циников, вооружённых тяжёлыми предметами, любовь приобрела ограниченное, скотское значение, а в здоровой среде она играет прежнюю роль и попрежнему служит нравственным богатством.

Взять, хотя бы, любовь к животным; не толстовское вегетарианское кривляние, а любовь, исполненную теплом и сочувствием. Альберт Швейцер из девяноста лет своей жизни, шестьдесят лечил не только прокажённых, но и животных, даже платил неграм за то, чтобы они выискивали в джунглях раненых или больных зверей и птиц. По выздоровлении, часть предпочитала оставаться с людьми.

Швейцер не позволял опускать столб в яму, прежде чем она не проверялась: не забрели ли туда муравьи. Обо всем этом Швейцер не рассказывал, не писал, этим не козырял, ни перед кем не позирировал, но единомышленников и последователей во всем мире у него оказалось больше, чем у апостола «непротивления злу», выразившего своё вегетарианство словами «я дохлятины не ем!» Какой любитель животных сможет так отвратительно выразить свою любовь?

Московский художник Юзепчук отказался подписаться на заём потому, что не только сам с женой недоделал, но не всегда даже собаку мог добыть накормить. Собаку?! Слышите, товарищи, ему собака дороже советской власти!.. За отказ подписаться, художника бы исключили из профсоюза. Но за собаку его «выбросили». Не подумайте, что коммунисты против любви, если художники любят коммунизм, а не собак.

Когда пишется эта статья, в окне видна гуляющая перед своим домом черная собака с белоснежной от старости мордой. Хозяйку давно бы устраивало продать дом, но она не уверена, что собака перенесет перемену обстановки. Таким образом, настоящим домовладельцем является собака, а не хозяйка — майор действительной службы. А в соседнем доме гостит студент. У него пёс молодой. Пёс — северной породы и без снега впадает в меланхолию. Поэтому, студент истратил отпуск, стипендию и залез в долги, но пса возил в горы. Пёс успокоился на полгода и студент счастлив. Всё это любовь тайная, стыдливая, боящаяся огласки.

Овдовевший лебедь падает из поднебесья со сложенными крыльями и разбивается насмерть. Маленькие попугаи тоже редко переносят вдовство, но им кончат самоубийством незачем, они и так тихо умирают от тоски. Скажете, это не любовь?

Волк, даже вожак, единолюб и кроме законной жены, никаких других волчих не признает. Это ли не пример для примерных мужей? А вы когда нибудь видели влюбленного кота, отца семейства? Тоже, ведь, есть у кого поучиться!

На похоронах матери или бабушки художника Сурикова, в процессии среди людей бежала кошка. На следующий день, кошку нашли на могиле хозяйки замерзшей.

А у лошади генерала Маркова, шедшей в Новочеркасске за его гробом, текли из глаз и падали на землю слёзы. И все это видели.

О материнской любви и говорить не стоит. Трудно себе представить что-нибудь более трогательное. В глазах всех матерей лучится одинаковый свет, свет Богородицы...

Не отказал Бог людям и в сыновней любви. Любовь к отчизне осмеяна всё теми же бесами во всем мире, но раньше и больше всех от этого пострадали мы. Жертвами одурения, утратившими шестьдесят лет тому назад сыновий инстинкт, оказалось большинство, но оттого резче обозначилась любовь к родине у тех, кто нравственно устоял и понёс в жертву за неё всё, что имел, вплоть до памяти о себе. Прострелянные кости истинно божиих праведников безмогиленно зарыты по всем окраинам России, забыты и имена их, но только на Земле, не сумевшей их понять. А там, за твердью небесной, в анналах вечности, имена их, как алмазы сверкают во славе Христовой. Все они причислены к рыцарскому Ордено Царицы Небесной.

Боголюбивый Орден ширится и крепнет в обедневшей России. Повидимому, ему принадлежит следующее слово в истории нашей страны. Не совсем еще зачала любовь к родине и в эмиграции; она проявляется не только в коллекционировании гвардейских пуговиц. Самое радостное — что среди народившейся за границей молодежи нашей заметно повышается интерес к неизгладимой истории России, а у иных, и готовность продолжать жертвенную борьбу за неё, за честь её прошлого и благо будущего. Это не мода, не прихоть, ни чье-либо влияние (к сожалению), а естественное стремление преодолеть ложь о Родине, стремление, побуждаемое любовью к ней.

Сколько и как бы ни тшились дрессированные кроты, завистливые и сбозлённые своей неполноценностью, унижить, затоптать в философский навоз любовь, она никогда не станет по их прихоти только «половым влечением», «инстинктом размножения»; никогда не превратится в «предрасудок» или «продукт социального воспитания», а навеки останется даром Божиим, душу очищающим, красотой озаряющим, побуждающим к милосердию и заступничеству; навсегда останется жертвенной, бескорыстной, чуждой биржевой спекуляции или «экономической ситуации».

И в газетной статье, к счастью для читателей, невозможно всего написать, да и времени нет: приходится торопиться на свадьбу соредатора «Нашей Страны» Николая Леонидовича Казанцева и Анны Николаевны Дубина, чтобы поздравить их обих с удачным выбором. Брак этот, безусловно, относится к бракам по расчёту, по расчёту на счастье и есть причны твёрдо надеяться на то, что просчёта тут не будет. С пожеланием же счастья мы опоздали. О нём оба позаботились сами. Нам остаётся только пожелать молодым сохранить его неопалимым на многая лета, на всю жизнь.

Совет, да любовь!

А. МАКРИДИ

О. НИКИТИН

ОКНО В РОССИЮ

ОТСТАВАНИЕ В СФЕРЕ ПРОСВЕЩЕНИЯ

Заместитель министра высшего и среднего специального образования СССР Николай Егоров сообщил корреспонденту ТАСС, накануне начала нового учебного года: «В этом году число юношей и девушек, поступивших в СССР в институты, впервые превысило миллион человек... «Огромный масштаб подготовки высококвалифицированных кадров — результат неустанной заботы партии и правительства... яркое свидетельство подлинно демократической системы образования».

В то же время в советской прессе продолжают время от времени появляться материалы, сообщающие об острой нехватке специалистов в провинции. «Известия» от 10 августа прошлого года: «Тернопольщина самый крупный среди западных областей Украины производитель продуктов сельского хозяйства. А среди имеющих сейчас в колхозах 7200 специалистов только 1251 — с высшим образованием. И количество их растет медленно». Ростовская область. В «Советской России» от 18 января 1977 года читаем: «В составе руководителей отделений, бригад и ферм хозяйств остаются еще значительная часть практиков, не имеющих необходимой подготовки».

Передовица «Известий» от 3 августа 1975 года: «Сегодня инженерно-технические должности нередко еще занимают практики». «Литературная газета» от марта прошлого года задает вопрос ЦСУ СССР: «Сколько преподавателей нашей высшей школы имеют педагогическое образование? И выясняется: «Даже в педагогических вузах страны только 37 %» — «Такова статистика... вздыхает автор и заключает: «Комментарии к ней излишни».

И мы тоже не будем комментировать это общезвестное положение. Важнее подумать о причинах. Опять же не будем подробно говорить о том, что общезвестно. А именно, что большое число специалистов и выпускников ВУЗов не хотят ехать в провинцию и оседают в столице и крупнейших городах страны, где часто работают не по своей специальности. Или о том, что огромное число, притом лучших специалистов поглощает военная промышленность и на нее работающие научные институты. Зададимся другим вопросом, который часто остается вне поля зрения: а много это или мало, один рекордный миллион принятых в этом году в ВУЗы страны? Вместе с этим миллионом в советских вузах теперь обучается около 5 миллионов человек. К населению в 260 миллионов это составляет около 1,9 %. И сравним теперь с США. В 1975 году там обучалось в ВУЗах около 9 миллионов человек, что ко всему населению США в 215 миллионов составляет 4,7 %, то есть более чем в два раза больше, чем в Советском Союзе. И при этом, не забудем, что по данным ООН число студентов в США и в других развитых свободных странах удваивается через каждые 5 лет! Таким образом, кроме всех широко известных причин нехватки специалистов на периферии, существует и гораздо более важная и простая причина — их слишком мало выпускается в Советском Союзе по сравнению с другими развитыми странами мира. В частности, отставание СССР по числу студентов от США в век нынешней научно-технической революции — без сомнения представляет собою весьма серьезную проблему.

ВТОЛКОВЫВАНИЕ НОВОЙ КОНСТИТУЦИИ

В заключительную фазу вступило «обсуждение» проекта новой конституции СССР.

Вот уже три месяца как по всему Советскому Союзу идет мощная и уникальная, новая по размаху идеологическая кампания, официально именуемая «всемирным обсуждением». Никогда еще идеологическая работа в стране не привлекала столь огромную армию пропагандистов, не проводилась столь масштабные мероприятия. Так, например, согласно публикации в газете «Правда», в одной лишь Москве штатные и нештатные работники отделов и бюро пропаганды, педагоги, профессоры, пенсионеры, партийные и профсоюзные секретари и активисты — ежедневно выступали с двумя тысячами лекций о проекте новой конституции СССР;

в Киеве постоянно работало 42.000 кружков по изучению новых статей Основного Закона; а в Ленинграде 200 тысяч (и в самом деле, если бы не августовский номер газеты «Правды» сообщил об этом, то трудно было бы поверить!) — итак, 200 тысяч лекторов и пропагандистов в одном только Ленинграде заняты настоящим толкованием подсоветским людям достоинств нового проекта, вероятно, трудно постигаемых.

Однако необходимо отметить, что в потоке газетных материалов по обсуждению проекта конституции попадаются иногда весьма интересные предложения. Так, в «Правде» от 21 августа было опубликовано письмо сотрудников редакции газеты «Горьковская правда», в котором они выступают против нарушения прав работников советской прессы в Советском Союзе и ходатайствуют об их конституционной защите. По мнению авторов этого письма, в целях оказания помощи журналистам при раздобывании информации для подготовки критических газетных материалов, необходимо было бы в Основном Законе определить цели и задачи прессы и обязанности по отношению к ней «со стороны должностных лиц, руководителей учреждений и организаций».

А 19 августа в «Правде» промелькнуло предложение доцента Власова из Кемерово — о необходимости внести ясную формулировку в будущую конституцию касательно полной независимости судей и народных заседателей при рассмотрении ими судебных дел, и «ограждения их от всякого постороннего вмешательства, от кого бы оно ни исходило».

Встревоженная подобными предложениями, информационная служба Агентства Печати «Новости» (которая, как известно, больше работает на зарубежье) 31 августа распространила статью юриста Торчинского, в которой делаются следующие признания: «Не секрет, — пишет автор, — что, начиная с конца 30-х годов и до 1953-го года правом применения уголовной репрессии в отдельных случаях у нас пользовались и некоторые несудебные органы». Любопытно в этих словах не только открытое признание в том, что есть органы власти в СССР, которые стоят над судом, и плохо, если они влияют на независимость судей, но и признание в том, что судебное разбирательство даже в лексике юриста не именуется иначе, как «уголовная репрессия».

Но, пожалуй, не менее откровенными выглядят и стремления некоторых советских военных закрепить конституционно так называемую «Доктрину Брежневца» о праве вооруженного вмешательства — каким было, к примеру, вторжение советских войск в Чехословакию в 1968-ом году. Так 21-го августа — по иронии судьбы в годовщину вторжения в Чехословакию — армейская газета «Красная звезда» опубликовала следующее предложение подполковника Коккина — цитирую: «Вооруженные силы СССР должны быть в постоянной боевой готовности оказать помощь странам социализма». И чтобы не возникло сомнения в том, что газета «Красная звезда» — орган вооруженных сил СССР — ошиблась или погорячилась, четыре дня спустя редакция газеты поместила еще два подобных предложения.

Уж больно дорого обойдется русскому народу вся эта затея, если представить себе, что лишь за первые шесть недель с начала «обсуждения» в стране было проведено 650.000 «собраний трудящихся», на которых присутствовало 57 миллионов человек, что теме конституции было посвящено свыше пяти тысяч пленумов партийных комитетов различных уровней, 280.000 партийных собраний и 50.000 сессий местных Советов депутатов трудящихся.

МОСКОВСКАЯ КНИЖНАЯ ЯРМАРКА

Американская печать уделила большое внимание проходившей в Москве Международной книжной выставке-ярмарке.

Надо, пожалуй, прожить жизнь в Советском Союзе, чтобы понять, что значит для москвича или ленинградца подержать в руках книгу, изданную в Нью-Йорке, Лондоне или Париже. Даже прекрасно осведомленные о книжном голоде в Советском Союзе американские издатели не могут сдержать своего изумления, смотря, как посетители моско-

вской книжной ярмарки ласкают глянцевиные обложки западных книг и часами перелистывают их страницы, вдыхают аромат зарубежной типографской краски. Неудивительно, что к концу дня на стендах не досчитывается кое-каких книг. Большинство иностранных представителей на книжной ярмарке объясняют исчезновение книг исключительно по любви к подсоветским гражданам к чтению, но некоторые эксперты указывают и на другую причину, а именно — книжный черный рынок, где цены на зарубежные издания часто превосходят месячную зарплату рабочего или служащего в СССР и некоторые издатели, например, такие как Карл и Элен Деапроссер — владельцы компании «Ардис Паблшерс» за два первых дня выставки утерятили сорок из 75-ти книг представленных на их стенде. Английское издательство «Тэнгл энд Кампани» не досчиталось почти половины из привезенных в Москву 102-х книг и было вынуждено телеграфировать в Лондон о доставке дополнительной партии этих книг. Однако, большинство зарубежных представителей смотрят сквозь пальцы на случаи пропажи книг уверяя, что они собственно были готовы к этому еще до начала выставки. В центре внимания западных издателей, как того и следовало ожидать стоит вопрос о цензуре и конфискации ряда книг привезенных на выставку. В числе недопущенных к экспозиции книг — «Тайная полиция в ленинской России» изданная университетом «Темпл», «Китайско-советский конфликт» и «Восточная Европа» изданная Монреальским университетом, книга «Американский плакат 45-75-ых годов», издание Смитсоновского института. Таможня не пропустила также книги Джорджа Орвелла «Скотная ферма» и «1984-ый год» и целый ряд других книг и каталогов. После протеста против изъятия книг, с которыми группа американских представителей обратилась к советской стороне, большинство книг было возвращено, однако, некоторые ящики с книгами, такими, например, как издания Солженицына, Амальрика, Алилуевой, Бродского и других писателей-оппозиционеров, таинственным образом исчезли. Об этом сообщил президент издательства «Харпер энд Роу» на обеде, устроенном в ресторане «Арагвия» в честь подсоветских писателей оппозиционеров, таких как Владимир Войнович, Лев Копелев, Александр Зиновьев, Булат Окуджава и других. Американские издатели решили организовать специальную выставку книг — недопущенных к экспозиции советскими властями на книжной ярмарке, которая состоится в октябре во Франкфурте. Это одна из крупнейших книжных ярмарок в мире. В то же время многие зарубежные представители были удивлены тем фактом, что Советский Союз сделал ряд американских и английских издательств заказы на значительное количество зарубежных книг для продажи их внутри Советского Союза. Так, например, издательство «Нью Америка Лайбери» получило заказ на 29 тысяч художественных книг на английском языке. Издательство «Мэнгвинбук» перед самой выставкой продало шесть тысяч книг в Советском Союзе. Цифры эти, конечно, скромные, но даже они для многих явились неожиданностью. Журналисты сообщают, что Советский Союз выделил один миллион долларов на приобретение на этой ярмарке книг и прав на переиздание.

АНДРОПОВ МАШЕТ КУЛАКАМИ

9 сентября в Москве состоялась торжественное собрание, посвященное 100-летию со дня рождения Дзержинского, на котором с докладом выступил председатель КГБ Андропов.

В этом докладе обращает на себя внимание весьма резкий тон Андропова по отношению к поборникам прав человека в Советском Союзе. Андропов не только назвал их отщепенцами, но и сравнил с ворами, взяточниками и спекулянтами.

«По иному приходится поступать в тех случаях, — говорил Андропов, — когда некоторые из так называемых инакомыслящих начинают своими действиями нарушать советские законы. Такие люди в ничтожном количестве у нас еще есть. К сожалению, также есть, как есть воры, взяточники, спекулянты и другие уголовные преступники. И те и другие наносят вред нашему обществу и потому должны нести наказание в полном соответствии с требованиями советских законов. (Аплод.)»

Я. ТЕЛЬНОВ

КПСС слабеет

(Дополнение — см. "Н.С." №1436)

Только теперь до меня дошла статья М. Агурского «Официальная советская идеология». («Н.С.» № 1336). Агурский недавний эмигрант, хорошо осведомленный в делах Советского Союза. В упомянутой статье он касается взаимоотношений партии и армии. Говоря о национальных течениях в СССР он пишет: «Что же касается России, то и там появляются мощные и влиятельные круги, готовые в борьбе за власть воспользоваться русскими национальными тенденциями. К этим кругам в первую очередь относится армия, что при любом повороте событий, она останется нужной и, может быть, решающей силой в политической жизни страны. Имеется много факторов, могущих вызвать неудовлетворенность высшего командования армии. Это, во первых, контроль над ними со стороны политработников, из-за чего идеология неизбежно рассматривается командным составом как элемент чуждый и враждебный. Вторым фактором является принудительное вовлечение партийным аппаратом армии во внешнюю экспансию — необходимость вооружать и обучать крайне ненадежных и эфемерных союзников и брать на себя ответственность за их поражения или всегда считаться с риском, что очередной друг Советского Союза либо свергается, либо изменяет». «Таким образом, по крайней мере, у командного состава наиболее сильных сухопутных войск СССР есть много оснований для изоляционистских тенденций и недовольства партийным аппаратом». «Повидимому армия...» сказывается влиятельной силой, склонной поддерживать такие национальные тенденции, которые бы выступали против коммунистической идеологии, как идущей вразрез с интересами русского народа. Не секрет, что империалистическая экспансия Советского Союза наиболее тяжело отражается именно на русском народе, уровень жизни которого ниже уровня жизни национальных окраин. Колоссальные затраты сил и ресурсов на внешнюю экспансию ослабляют русских и создают опасные последствия для судеб русского народа в целом». Так, самым порядком вещей, армия выдвигается на первый план, как решающая сила, могущая изменить существующий строй.

Я. ТЕЛЬНОВ

И это сказано по отношению к людям, которые представляют цвет подсоветской интеллигенции.

Обращаю на себя внимание и слова Андропова о том, что:

«Уже ни для кого не секрет, что диссидентство стало своеобразной профессией, которая щедро оплачивается валютными и иными подкачками, что, по существу, мало отличается от того, как расплачиваются империалистические службы со своей агентурой.

И это говорит человек, по прямому указанию которого недавно была предпринята попытка ликвидировать Русский общественный фонд помощи политическим заключенным и их семьям, созданный Солженицыным и поддерживаемый взносами многих подсоветских граждан!

Примечательно в докладе Андропова и то обстоятельство, что подробно опровергая так называемые клеветнические измышления инакомыслящих и буржуазной прессы, Андропов ни словом не упомянул «клевету» о том, как его подчиненные используют психиатрию для борьбы с инакомыслящими. Видимо, советское руководство находится еще в растерянности и не нашло пока «должного» ответа на скандальный для него исход недавно закончившегося Всемирного конгресса Психиатров в Генолулу, осудившего злоупотребления психиатрией в СССР. В целом же доклад Андропова вновь показывает крайнюю озабоченность советского руководства размахом правозащитного движения в СССР и в странах Восточной Европы и подержкой этого движения свободной общественностью мира.

Что же касается широкого размаха, с которым отмечается 100-летие со дня рождения Дзержинского, то мы предлагаем вниманию читателей «Нашей Страны» заметку на эту тему.

ДЗЕРЖИНСКИЙ И СПОРТСМЕНЫ

Представте себе недоумение старинного русского зрителя, если бы легендар-

К 1000-летию крещения Руси

У морского берега, в самом отдаленном уголку штата Нью Джерси съехалось на дни Лэбор-дей 120 православных русских людей. Почему они там собрались? Их собрало чувство памяти и любви к событию из далекого прошлого: к приближившемуся 1000-летию крещения русского народа. Они почувствовали, что это событие для них доныне живо, что в нем та таинственная и священная сила, которая из поколения в поколение немеркнущим светом озаряет россиян: и тех, кто живет на территории, к сожалению называемой сейчас СССР, и тех, кто на чужбине нашел крышу и хлеб, но не потерял сердечного тепла к тому огню, который озарил наших предков в девятистотых годах по Рождестве Христове.

Однако собравшиеся три дня своего пребывания использовали не для отвлеченного эмоционального переживания. Их задачей было обдумать то, что нужно сделать, на протяжении десятка лет, отделяющего нас от года крещения Руси, в нашей церковной и общественной жизни, чтобы мы могли более достойно встретить это великое 1000-летие.

Съезд был создан по благословию

Синода Православной Русской Церкви за границей. Однако съезд послал приветственные телеграммы не только своим зарубежным архиереям, но и Митрополиту Иринею, и Митрополиту Георгию (Париж), уведомляя их о своей работе. Съезд ходатайствовал также перед президентом Картером и Белградской конференцией по вопросу выполнения Соглашения в Хельсинки о том, чтобы добиться от Советского правительства права свободного ввоза Священного Писания и духовной литературы.

Съезд прошел с неослабеваемым интересом, чему способствовали исключительно удачные доклады и горячий обмен мнениями после их прочтения. Вся дружная и деловая атмосфера, царившая на съезде, делает его крупным событием в нашей русской жизни. Нужно отметить строгого и пунктуального председателя, которому мы были обязаны тем, что вся программа — 12 докладов — была выполнена своевременно. Приятно отметить, что среди участников съезда было пять священников, из коих три — молодые люди. Каждый день начинался Литургией (в 7 часов утра). В понедельник,

РАЗРОЗНЕННЫЕ МЫСЛИ

МИНУТА МОЛЧАНИЯ

Мир разделился на кричащие партии... Кто кого перекричит? А, может быть, лучше помолчать, чтоб отстоялись чувства? И потом спокойно протянуть руку друг другу?

Все мы братья, а ведем себя всегда как враги.

Кто разделяет или что разделяет нас?

Есть и разделяющий, и разделяющее.

Разделяющий — дьявол, а разделяющее — наш грех, ярко выраженный в ненависти.

Дьявол теперь звучит смешно, разделяющее как ненависть мы признаем, но ведь на этом мы и строим свою политику.

В мире появилось много юмористов, насмешников, могут высмеять все. Добро изобразить в таком виде, что станет смешно делать добро. А без добра сами попадаем в смешное положение. Вот это бы высмеять?

Что ж, могут сделать и это. Лишь бы посмеяться, могут посмеяться и над собой.

Смейтесь, смейтесь, а когда смеяться будет не над чем? Что будете делать?

От смешного до плачевного — небольшое расстояние, говорят.

Еще немного и расстояние будет пройдено... А, может быть, уже пройдено? И вместо смешного плачевное? А мы, смеясь, этого не замечаем.

Смех сквозь невидимые миру слезы...

Нет, смех сквозь слезы, которых мы не замечаем.

Когда вижу смеющегося человека, мне хочется плакать.

Плачь, русская земля, плачь!..

Все осмеяно, все оплевано и все оплакано... хотя последнего не замечают.

Кричим, суедемся...

А когда будем узнавать друг друга?

Мы — братья... Ну хотя бы братья-славяне. Начнем с этого.

Перестанем кричать. Минута молчания.

РУССКИЙ ХРИСТИАНИН

«ВЕЧЕ» № 3

ный Иван Максимович Поддубный, впечатав очередного противника к коврику, обратился бы потом к собравшимся в цирке и сказал, что свою победу он посвящает памяти шефа «Третьего жандармского отделения», генерала Бенкендорфа. Наверное не менее удивил бы любителей спорта знаменитый американский пловец Марк Спитц, если бы, вынырнув из воды, после завоевания очередной золотой олимпийской медали, заявил журналистам, что свои победы на водных дорожках олимпийского бассейна он посвящает бывшему директору Центрального Разведывательного Управления Аллену Даллесу.

Однако пора перейти к событиям дня. Только что на Сахалине финишировал марфонский пробег. Десять спортсменов, преодолев бездорожье, сопки и горные реки Сахалина, финишировали в городе Оха. За 15 дней они пробежали 1140 километров. Свой пробег спортсмены посвятили 60-летию «Великого Октября» и, кроме того, 100-летию со дня рождения Феликса Эдмундовича Дзержинского.

Прочитав это сообщение в газете «Советский Спорт» я в первый момент подумал, что в пробеге приняла участие сборная милиции, кагэбистов или команда надзирателей местных лагерей. Однако, внимательно просмотрев список участников, увидел, что и люди мирных профессий, представители обществ «Спартак» и «Урожай», якобы сочли необходимым отметить 100-летие со дня рождения «жандарма революции» 1140-километровым пробегом.

Всем известно, что современный большой спорт требует постоянных больших нагрузок, изматывающих тренировок. Зачастую спортсмены в ущерб своему здоровью прибегают к помощи различного рода стимуляторам. Однако, не часто случается, чтобы стимулятором служил образ создателя карательных органов и чтоб в память этого садиста люди бежали две недели по 70 километров в день.

О ЖИЛИЩНОЙ ПРОБЛЕМЕ

15-го сентября агентство печати Новости распространило статью своего комментатора Юрия Хренова: «Жилищная проблема в СССР: как она решается».

Агентство АПН сообщает примечательную цифру — до революции в России на 28 с половиной миллионов горожан приходилось 180 миллионов квадратных метров жилой площади. Нехитрый расчет показывает, что на человека это даст более 6 квадратных метров. Между тем, сегодня семью ставят на учет для предоставления жилья в том случае, если на человека приходится четыре с половиной метра жилья — так, например, в Ленинграде, а в Киеве норма еще ниже — четыре метра. Если обеспеченность более четырех с половиной метров на жильца, семья официально считается жилищно-благоустроенной.

После этих выкладок заявление Агентства печати Новости о том, что сегодня Советский Союз вплотную подошел к решению задачи — каждой семье — отдельную благоустроенную квартиру, —

† Волею Божией в Филадельфии скончался
КАПИТАН РУССКОГО КОРПУСА
ФИЛИПП ИВАНОВИЧ БОНДАРЕВСКИЙ
о чем сообщает убитая горем жена Зинаида Николаевна
Бондаревская, урожд. фон Лейдениус.

† 16-го октября, воскресенье — в годовщину смерти
ОЛИМПИАДЫ ВАСИЛЬЕВНЫ ФИЛИПОВОЙ
в церкви Покрова Пресвятой Богородицы (Темперлей, Анчорена 665) по окончании Божественной литургии будет отслужена панихида,
о чем извещают друзья и знакомые: муж, сын, невестка и внучка.

последний день съезда, причастилось около 100 человек, т. е. почти все бывшие в этот день на съезде.

Как итог своей работы, Съезд принял следующую резолюцию:

ОБРАЩЕНИЕ К ПРАВОСЛАВНЫМ РУССКИМ ЛЮДЯМ

Мы, члены Съезда, созванного, по благословию Архиерейского Синода Православной Русской Церкви за рубежом, Комиссией по подготовке предстоящего празднования 1000-летия крещения русского народа (988-1988), сочли своим долгом обратиться к тем русским людям, как в зарубежье, так и на родине находящимся, для которых событие крещения нашего народа является священным.

Близкие и далекие, братья и сестры по вере и крови! Будем помнить о значении для нас принятия христианства как силы возрождающей и хранящей нас на протяжении всей нашей истории. От всех бедствий и грехопадений Россия спасалась силою помощи Божией. Так и теперь, в наше неизмеримо страшное лихолетье, призовем имя Божие и спасемся!

Всеспасующее имя Божие призывается не только молитвой, но и каждым поступком, совершаемым в духе Божией правды.

Пусть же будет десятилетие, отделяющее нас от тысячелетия крещения нашего народа, десятилетием нашего духовного очищения, оздоровления и полного восстановления. Пусть же каждый из нас будет максимально содействовать и работать для этого святого дела, как в своем собственном внутреннем мире, молясь и живя по правде, так и в общественной, государственной и церковной жизни.

Закончим наше обращение словами из специального богослужения, принятого на последнем Всероссийском Церковном Соборе в 1917 году:

«Яко плод красный Твоего спасительного сеянца земля Русская приносит Ти Господи вся святая в той просиявша. Тех молитвами в мире глубоце Церковь и страну нашу Богородицею соблюди Многомилостиве».

Протоиерей АЛЕКСАНДР КИСЕЛЕВ
— председатель

Проф. В. И. АЛЕКСЕЕВ — вице-председатель

Проф. О. М. РОДЗЯНКО — вице-председатель

Следует пожелать, чтобы подобные съезды устраивались и в будущем, и чтобы примеру Нью-Йорка последовали и другие города.

Андрей Х. — участник Съезда

ВНИМАНИЮ г. г. ПОДПИСЧИКОВ ВО ФРАНЦИИ

По всем вопросам — уплата за газету, адреса новых подписчиков — Редакция просит обращаться по адресу представителя «Нашей Страны» на Францию А. А. Хазова по адресу:

Mr. A. Khasoff

Ing. C. P. C.

8, Av. des Chardonnerets
95120 Ermont, France.

выглядит малоубедительно. В подтверждение того, что страна, якобы действительно, близка к разрешению жилищной проблемы, сообщается, что в проекте своей новой конституции СССР одним из первых в мире провозгласил право граждан на жилище. Это верно, провозгласило кстати, ГДР провозгласила это право уже достаточно давно. Однако здесь уместно спросить, а чем же обеспечивается право советских граждан на жилище? Если оно реально и если цель «квартира — каждой семье», и впрямь, столь уж близка, то почему бы и не записать в новой конституции прямо: «Право граждан на жилище обеспечивается представлением каждой семье отдельной благоустроенной квартиры?»

Ларчик открывается просто. Подобная запись в конституции давала бы гражданам право требовать отдельной квартиры по суду, то-есть сделала бы защиту жилищного права реальной. Чем же все таки проект конституции гарантирует жилищные права советских граждан? В статье 44 читаем: «невысокой квартирной платой». Но если мы заглянем в нынешнюю программу КПСС, принятую еще в 1961 году, то увидим, что пользование жильем планировалось сделать к 1980 му году вообще бесплатным. Таким образом, проект конституции как бы юридически закрепляет тот факт, что партийная программа была и остается пропагандной маниловщиной.

Более того, та же программа торжественно обещала, что к 1980 году каждая семья в СССР, включая и семьи молодых, будет иметь отдельную кварти-

ру. Устами бы партии да медь пить, но ея обещания всегда остаются пустым звуком.

Из комментария АПН можно узнать, что государство поощряет строительство кооперативных жилых домов. Поощряет, да. Но почему-то очень многим попросту не удается вступить в жилищно-строительные кооперативы, даже если у них для этого и есть достаточные средства. Более того, государство, которое при всяком удобном случае подчеркивает, что в СССР нет инфляции, повысило в начале 1970-х годов цены на кооперативные квартиры на 40 %. Тем самым кооперативы стали доступны еще меньшему числу граждан.

И есть ли хоть доля истины в комментарии агентства, что жилищный кризис в стране может быть до некоторой степени объяснен Гражданской и Великой Отечественной войной? Ведь через столько десятков лет не означает ли наличие жилищного кризиса, что государство, которое в состоянии запускать космические объекты и строить атомные подлодки, жилья для собственных граждан строило и строит недостаточно.

Читаем в комментарии АПН: «Государство взяло на себя заботу по обеспечению народа добротным жильем». Может быть, в этом и суть проблемы? Пример многих развитых стран свидетельствует, что с жильем дело обстоит лучше всего там, где об обеспечении народа чем бы то ни было заботится сам народ, а государство не берет на себя функций няньки, ни школьного дядьки.

О. НИКИТИН

БЫЛЬ И СУТЬ

ЗЕМСКОЕ И ВЕЧЕВОЕ НАЧАЛА
В СОВРЕМЕННОЙ
ГОСУДАРСТВЕННОЙ ЖИЗНИ

В «Были и сути» от 8 июня 1976 г. цитировалось утверждение одной ведущей парижской газеты, что «из ста пятидесяти, приблизительно, государств, зарегистрированных в ООН... нет ни одного... которое не объявляло бы себя... демократичным». Вследствие этого, не проходит почти ни одной недели в году, когда бы в каком-нибудь из этих ста пятидесяти государств не происходили те или иные проявления так или иначе понимаемой «демократичности». Даже оставляя в стороне т. н. «народные демократии» и новые африканские демократии, и ограничиваясь только лишь самыми коренными демократиями Западной Европы и Америки, бросается в глаза разнородность их политических учреждений и разнообразие применяемых в них способов для установления «народного волеизъявления».

Так, в прошлом месяце сентября можно отметить два весьма интересных и оригинальных случая волеизъявлений: во Франции и в Швейцарии.

Во Франции происходили частичные выборы в Сенат Республики. Как и во многих других государствах, эти выборы были частичными, потому что на них выбиралась только лишь часть сенаторов, в то время как другая часть сохраняла свои мандаты до следующих выборов. Такой способ одновременного выбора всех сенаторов задуман для частичного сохранения некоторой минимальной устойчивости этого законодательного учреждения.

Как известно, создателями первого в истории сената были римляне, которые приписывали саму идею сената легендарному Ромулу. СУТЬ этого первого в истории Сената заключалась в его МАКСИМАЛЬНОЙ УСТОЙЧИВОСТИ: должность сенатора была пожизненной. Правда, эта пожизненность не была абсолютной: раз в пять лет, Цензор мог исключить из списка сенаторов лиц недостойных этого звания.

Соданные после французской революции новые «республики» являются в большей степени лишь пародиями на римскую республику. В частности, устойчивость сената сведена до минимума: кандидатов в сенаторы назначают аппараты тех или иных партий, и то сроком на несколько лет. Над сенаторами таким образом довлел дамоклов меч будущих переизбранных. Для того, чтобы смягчить такую неустойчивость и выдуманы частичные выборы.

Но во Франции, кроме того, обращает на себя внимание тот факт, что эти выборы в сенат не прямые а ступенчатые, по этапам. Сенаторы во Франции выбираются не «всеобщими» выборами всего избирательного корпуса, а специальной группой избирателей, состоящей из представителей местных (муниципальных) и других выборных органов. При такой системе, партийный принцип частично ослабляется, а чисто территориальное, ЗЕМСКОЕ начало немного усиливается.

Во всяком случае, эта процедура выборов во Французский Сенат отличается правильным направлением, и, в частности, подтверждает московский принцип выборов в Земский Собор «от городов», а не от партий.

В Швейцарии в сентябре происходил очередной плебисцит. Среди других вопросов, в частности, был поставлен на народное голосование и вопрос о допустимости абортов. Народ Швейцарии высказался отрицательно по этому вопросу: в Швейцарии пока что аборты не будут допущены. Если бы и в других «демократиях» такие принципиальные вопросы ставились конкретно на народное голосование, то многие из этих «демократий» выглядели бы сегодня иначе, и по крайней мере были бы меньше похожи на «порнократии». Из чего следует, что в большинстве случаев «демократии» весьма не демократичны, не говоря уже о том, что они и не этичны.

Эта характеристика Швейцарского государства тоже отличается правильным направлением, и тоже подтверждает другое русское политическое начало: важные политические вопросы ставить на утверждение народного ВЕЧЕ.

Г. ИВАНОВ

ВЛАДИМИР РУДИНСКИЙ

аполлоновцы

Парижский альманах «Аполлон 77» породил крайне отрицательные отклики в русской зарубежной печати: в «Новом Журнале», в «Новом Русском Слове», в «Голосе Зарубежья». Впрочем, издатели и участники явно и рассчитывали произвести скандал, чая, что он принесет им успех: отсюда помещение ими фотографий сотрудников и сотрудниц в костюме Адама и Евы, густое употребление непристойных слов, публикация заумных стихов и вызывающих картинок, одна из которых представляет женщину, пользующуюся для туалетных целей номером «Русской Мысли». Вероятно, сие и побудило эту последнюю газету отчасти присоединиться, хотя бы на момент, к хору протестов против «Аполлона».

Теперь, перед лицом всеобщего негодования, аполлоновцы и их друзья решили выступить в порядке обороны и контр-наступления на любезно им представляемых страницах той же «Русской Мысли». Избранную ими линию можно резюмировать так (на основе целого ряда «писем в редакцию» в номере от 8 сентября): 1) Всех своих противников они обвиняют в огульной ненависти к третьей волне; 2) Они возмущаются, зачем столько времени и места посвящается критике «Аполлона», тогда как у русских эмигрантов есть, де, много более важных задач; 3) Они выражают убеждение, что, мол, не существует ни первой, ни второй, ни третьей эмиграции, а лишь одна единственная русская эмиграция в целом.

Тут налицо попытка навести тень на ясный день, на каковую ответим по пунктам:

1) Речь идет не о нападках на третью эмиграцию in concreto. Критикуя «Аполлон 77», «Континент», книги Синявского и различные выступления «третьеволновиков», — по выражению С. Рафальского, — представители различных слоев и поколений эмиграции — первой, второй и даже третьей, — возражают против вполне определенных политиче-

ских, эстетических и моральных тенденций, а никак не против лиц или хронологических категорий. А именно: против «заигрывания с марксистскими группировками» (согласно формулировке Д. М. Панина в «Часовом»); против порнографии, абсурдизма и ультра-модернизма (а, по свидетельству Н. Первушина в «Новом Русском Слове», эти течения вызывают живое неодобрение в массе новейших эмигрантов и антибольшевизки настроенной интеллигенции в СССР);

2) Обсуждение данных проблем, интимно связанных с проблемой отношения к еврокоммунизму, нельзя считать не важным, и не стоит жалеть на него ни времени, ни места в печати. Кроме того, напрашивается вопрос, стали ли бы аполлоновцы протестовать, будь отзывы о них не ругательными, а хвалебными? Нам сдается, — навряд ли. Такие рецензии им, верно, никогда не показались бы слишком длинными!

3) Идея об общих целях всех трех эмиграций сама по себе весьма симпатична (хотя не имеет все же смысла отрицать, что есть три эмиграции, каждая со своими характерными чертами). Но, чтобы включиться в настоящую антибольшевизскую борьбу, третья волна должна бы была сперва отречься от всяческих комбинаций с западными коммунистами и прогрессистами. Иначе мы никак не можем к ней относиться с доверием. Ясное дело, есть множество, — вероятно, как факт, большинство, — новейших эмигрантов, которые так и смотрят на вещи; с ними то у нас конфликтов нет и быть не может.

А кроме того, не видно что-то у левой части третьей эмиграции желания к сотрудничеству с первой, и уж, особенно, со второй эмиграцией. Требовать же от нас сотрудничества с ними, когда они с нами сотрудничать не хотят, это уже означает требовать от нас подчинения себе и навязывать нам свою диктатуру. Что выглядит некоторым преувеличением. Этой не в меру агрессивной накипи

Израиль сегодня

ОТ СОБСТВЕННОГО
КОРРЕСПОНДЕНТА

Разбазариванием средств было бы по мнению министра финансов замена существующей электронно-вычислительной системы министерства обороны. Генеральный директор министерства обороны Пинхас Зусман считает такую замену необходимой, с чем министерство финансов не может согласиться только потому, что замена требует финансов.

Отсутствие траурных знаков. Долженствовавших напоминать об израильских потерях на предыдущей олимпиаде в Мюнхене, до сих пор служит здесь повсюду к критике всей организации олимпийских игр в целом и предложением даже вообще их прекратить. Одна газета пишет: «В древней Греции на время Олимпиады прекращались все войны и распри», но она забыла, что в те отдаленные времена евреев на Олимп еще не впускали.

Израильские газеты пестрят объявлениями скупочных лавок, обращенными к переселенцам из СССР. Из одних этих объявлений видно, что переселенцы не обеспечены и нуждаются в деньгах, а так же и то, что им есть что продавать.

Двадцать профессоров подписали воззвание к еврейскому народу, призывая всех выполнять заветы Горы и читать дважды в день «Шма Израэль»,

ПОЛИТИЧЕСКАЯ ХРОНИКА

В. М. ДЕСПОТУЛИ

Нам пишут из Мюнхена: В Шварцвальде, в возрасте 82 лет, скончался бывший редактор берлинской газеты «Наше Слово» Владимир Михайлович Деспотули. Газета эта была антикоммунистической и, в то-же время, связанной с национал-социалистическими пропагандными учреждениями. Она относилась враждебно к Управлению делами российской эмиграции в Германии и

чтобы «не стать добычей наших врагов», «чтобы рассеялись как дым все волны злобы и ненависти, все наветы и измышления, распространяемые во всем мире о еврейском народе». О злобе, ненависти, наветах и измышлениях евреев, волнами изливаемых на их врагов, профессора скромно умолчали.

Задачи просвещения в Израиле возрастают, а ассигнования на них сокращаются, в связи с чем министр просвещения и культуры Аарон Ядлин заявил протест. Предполагаемые сокращения в бюджете министерства представляют серьезную угрозу для школьного образования израильских детей, заявил министр. И это понимают даже дети.

Меньше поддерживать Израиль стали не только христианские, но и еврей-

НАША СТРАНА

ОРГАН РУССКОЙ
МОНАРХИЧЕСКОЙ МЫСЛИ

Издатель-Редактор
Т. В. ДУБРОВСКАЯ

Соредактор

Н. Л. КАЗАНЦЕВ

Телефон Редакции: 52-7426.

Статьи, подписанные фамилией или инициалами, не обязательно всегда полностью выражают мнение редакции. Редакция не отвечает за содержание публикуемых объявлений, сообщений и иных документов, исходящих от учреждений или частных лиц. Редакция не возвращает присланные ей материалы.

ФОНД ИЗДАНИЯ ВЛЕСОВОЙ КНИГИ

В фонд издания труда П. Е. Соколова «Симфония Руси», содержащего текст дохристианского исторического документа — Влесовой Книги — поступили следующие суммы:

Г. И. — 30 ам. долл..

Сбор взносов продолжается.

на третьей волне хочется сказать: «Ты не по чину берешь!».

Что до неистовых восхвалений художника М. Шемякина, вдохновителя «Аполлона», все в тех же «письмах в редакцию», как «одного из самых одаренных и оригинальных молодых художников не только России или российской эмиграции, но и Запада вообще», полагаем, что гораздо более сдержанная оценка его творчества, данная И. Синявным в № 127 «Нового Журнала», лучше соответствует действительности.

ВЛАДИМИР РУДИНСКИЙ

к возглавлявшему это Управление генералу В. В. Бискупскому.

Незадолго до поражения Германии и вступления советских войск в Берлин, В. М. Деспотули был арестован Гестапо и подвергнут допросам, во время которых ему неоднократно угрожали смертью. Вскоре после взятия Берлина советской армией он был арестован СМЕРШ-ем, вывезен в СССР и заключен в одной из лагерей, из которого был освобожден, как германский гражданин, после установления дипломатических отношений между СССР и Западной Германией. Он вернулся в Берлин, откуда недавно переселился в Западную Германию.

ские круги американской элиты, утверждает редактор журнала «Комментарии» Норман Подгорец.

Федерация сионистов России создана в Израиле для объединения репатриантов из СССР, намеревающихся пропагандировать сионизм среди оставшихся там соплеменников. Федерация объявляется беспартийной и экстерриториальной, поскольку находится в России она не может. Остается загадочным, почему речь идет о России, а не СССР. Не потому ли, что организаторы надеются на возвращение именно в Россию? Как бы то ни было, в настоящее время, резиденцией федерации объявлен Израиль. Пункт же о «беспартийности» нельзя понять иначе, как допущение в Федерацию и коммунистов, если они разделяют идею сионизма.

АЛИ
Тель-Авив

группа любителей

20 ноября 1977 г. в 17 часов
переводная комедия в 3-х актах

„Дорогой папа“

в мзлом зале Casal de Catalunya, Chacabuco 863.

Розыски

Проживающих в Каракасе Милицу Владимировну и Николая Филимоновича Шемчук разыскивает Нина Борисовна Казанцева-Подоба.

Обращаться в редакцию «Нашей Страны».